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УДК 911.375:330 
 

ГЕОГРАФІЯ ДОБРОБУТУ ЯК НОВИЙ НАПРЯМОК  
СУСПІЛЬНО-ГЕОГРАФІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
(ТЕОРЕТИКО-МЕТОЛОГОГІЧНІ АСПЕКТИ) 

 

Інна Поплавська  
 

Тернопільський національний педагогічний університет імені Володимира Гнатюка,  
Україна, м. Тернопіль  

У дослідженні здійснено огляд наукового дискурсу з питань виокремлення географії добробуту 
як окремої гілки в суспільній географії. Здійснено обґрунтування окремішності цього напрямку від 
географії якості життя. Визначено ключові теоретико-методологічні підходи щодо формулювання 
завдань та мети географії добробуту. Загалом добробут концептуалізується як відчуття, що має просто-
рове підгрунтя. 

Ключові слова: якість життя, добробут, географія добробуту, вимірність добробуту. 
 
 

GEOGRAPHY OF WELL-BEINGAS A NEW DIRECTION 
OF SOCIO-GEOGRAPHICAL RESEARCH 

(THEORETICAL AND METHODOLOGICAL ASPECTS) 
 

Inna Poplavska 
 

Ternopil Volodymyr Hnatiuk National Pedagogical University, Ukraine, Ternopil 
 

The study reviewed the scientific discourse on the issue of distinguishing the geography of well-being as 
a separate branch in social geography. The substantiation of the separation of this direction from the geography 
of the quality of life has been made.The key theoretical and methodological approaches to the formulation of 
tasks and goals of the geography of well-being are defined.In general, well-being is conceptualized as a feeling 
that has a spatial basis. 

Keywords: quality of life, well-being, geography of well-being, measurability of well-being. 

 
Якість життя в просторовому вимірі вже давно є цариною дослідження географів-сус-

пільників. Водночас варто наголосити на тому, що ця вимірна категорія не є тотожною з 
добробутом, який варто оцінювати як з кількісно-якісної, так і з психологічної позиції. Коли 
ми оцінюємо якість нашого життя, ми висловлюємо ступінь задоволеності ним, тому якість 
життя значною мірою асоціюється з терміном «хороше життя» [14]. Стан, коли в оцінці пере-
важає задоволеність життям, називається благополуччям, яке зазвичай асоціюють з добро-
бутом. Слід погодитися з думкою Ф. Мургаша та Ф. Петровича, що «благополуччя є відчуттям, 
що базується на переважаючому приємному стані задоволення, здоров’я, емоційного наси-
чення та соціальних стосунків, які ми відчуваємо в оточенні, в якому ми почуваємося добре» 
[10, с. 181]. Соціальні науки, зокрема географія людини, також пов’язані з благополуччям. 

Виокремлення географії добробуту як окремого наукового напрямку в межах суспільно-
географічних досліджень відбулося на початку ХХІ ст. Ймовірним засновниками цього нап-
рямку можна вважати А. Аслама та Л. Корадо, які з науково-теоретичної позиції обґрунтували 
цей напрямок в сучасній географії [1]. Також впродовж останнього десятиліття цим терміном 
послуговуються Організація економічного розвитку та співробітництва. Чеські дослідники 
Ф. Мургаш та Ф. Петрович наголошують на окремішності географії якості життя від географії 
добробуту, позначаючи першу як географію якості місця, сформовану набором об’єктивних 
показників зручностей та інших змінних, які формують якість місця [10]. Водночас географію 
добробуту вони асоціюють з стійкістю та ефективним управлінням, які спрямовані на дослі-
дження умов життя. Виокремлення географії добробуту базується на знанні можливості дос-
лідження географічної диференціації суб’єктивного показника задоволеності життям. 
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Через призму ролі набору маркерних компонентів соціальної сфери, а також з враху-
ванням показників якості життя, добробут в просторовому вимірі оцінюють А. Кузишин та 
І. Поплавська [6; 7]. Для оцінки рівня добробуту авторами пропонується ранжування задово-
леності послугами сфери послуг на регіональному рівні.  

Розглядаючи добробут з географічної точки зору ми акценуємо увагу на його просто-
ровій диференціації. Географія добробуту варто розглядати як складову суспільної географії, 
на яку зараз впливає низка зовнішніх подразників, що швидко змінюється, серед яких варто 
виділити складність, зв’язок і плинність [5]. Благополуччя, якість життя та щастя є понят-
тями, якими сьогоднішнє суспільство прагне пояснити складність і взаємопов’язаність поточ-
ної соціальної та економічної реальності. Досить часто характеристику добробуту позна-
чають такими категоріями, як економічний, матеріальний, об’єктивний, фізичний. В усіх ви-
падках їх розгляд відбувається на просторовій основі, що в черговий раз підтверджує геогра-
фічну (просторову) сутність цієї дефініції.  

У сучасних суспільно-географічних дослідженнях все частіше увага переключається від 
кількісно-статистичних показників (економічних, наприклад ВВП) до неекономічних, ключо-
вим з яких є якість життя. Як наслідок, вивчення добробуту знаходить своє місце у все більшій 
кількості наукових розвідок у різних наукових напрямках вивчення. Американська клініка 
Мейо (2021) опублікувала звіт «Стан благополуччя 2020 – 2021». Згідно з В. Тіберіусом, благо-
получчя займає важливе місце в моральній філософії [13]. Опитування Gallup також публікує 
свій індекс добробуту під назвою Gallup-Sharecare Global Well-Being Index (Galluponline). Сві-
товий банк визначає бідність через добробут і визначає її як «виражену депривацію в добро-
буті». Це аргументи щодо утвердження даного терміну в сучасному науковому світогляді. За 
словами Т. Шванена та С. Аткінсона, «протягом останніх десятиліть концепція добробуту стає 
все більш потужною в академічних колах і особливо за їх межами. Це не лише одвічні філософ-
ські питання, – що являє собою хороше життя, яке зараз зазвичай (пере)формулюють як 
питання про добробут; цей термін все більше позиціонується як бажаний результат і норма-
тивний критерій, за яким можна оцінювати практику споживання, оплачувану роботу та ро-
ботодавців, транспортні системи, міста, урядову політику та, власне, результативність шта-
тів» [12, с. 98]. 

Як стверджує В. Тіберіус, «благополуччя – це життя, яке йде добре для нього або для неї» 
[13, с. 7110]. Однак іноді в житті все йде не так, ми називаємо цей стан хворобою. Ідеально 
така модель прагне до прямолінійності та простоти сприйняття. Однак будь-яка прямоліній-
ність зникає, коли намагаємося концептуалізувати якість життя, добробут чи щастя [4, с. 19]. 

Сучасні наукові дослідження досить часто раціоналізують зміст добробуту у формі 
якості життя [15]. Ф. Мургаш та Ф. Петрович концептуально оцінюють благополуччя як час-
тину якості життя, зокрема його суб’єктивного виміру [10]. З цього випливає, що поняття 
благополуччя має бути частиною поняття якості життя. Якість життя складається з двох 
вимірів, окрім суб’єктивного, це також об’єктивний, просторовий вимір, який називається 
якістю місця. Розташування може бути просторовою одиницею на будь-якому ієрархічному 
рівні. Обидва виміри мають частини зі значеннями вищесереднього та нижчесереднього, у 
суб’єктивному вимірі це благополуччя та погане самопочуття; в об'єктивному вимірі це хоро-
ша якістьмісця та погана якістьмісця. 

Географія добробуту ґрунтується на знанні того, що ці явища мають просторовий вимір, 
який є необхідним особливо для цілісно зрозумілої якості життя. Епістемологія географії 
благополуччя базується на знанні того, що воно складається із суб’єктивної просторово дифе-
ренційованої задоволеності життям. Це відрізняє її від географії якості життя, яка фактично 
є географією якості місця, утвореної набором об’єктивних показників оснащення та інших 
змінних, які формують якість місця. Дійсно, так само як добробут не є якістю життя (разом із 
поганим самопочуттям воно утворює суб’єктивний вимір якості життя), географія добробуту 
не є географією якості життя. Об’єктивний вимір якості можна визначити як «емоційну та 
когнітивну оцінку зовнішніх, просторово диференційованих матеріальних і нематеріальних 
умов для хорошого життя» [9, c. 311]. 

За словами Дж. Раппапорта, важливість якості життя або добробуту для географів 
зростає, але вона ще не досягла рівня, порівнянного з позицією якості життя в економіці, не 
кажучи вже про психологію чи медицину[11]. Підтвердженням цього факту є, серед іншого, 



Розділ V. МОДЕРНІ НАПРЯМИ СУСПІЛЬНО-ГЕОГРАФІЧНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

 

235 

єдиний методологічний підхід, який пов’язує географію з добробутом в Енциклопедії дослі-
дження якості життя та добробуту [8]. 

Висновки. Добробут концептуалізуєтьсянами як відчуття, що виникає в результаті до-
мінуючих приємних станів задоволення, здоров’я, емоційного насичення та хороших соціаль-
них стосунків, які відчуваються в комфортному для проживання середовищі. Епістемологія 
географії добробуту базується на знанні можливості дослідження географічної диференціації 
суб’єктивного показника задоволеності життям.  
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